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медіаграмотність, права і обов’язки громадянина, патріотизм, національна 
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молодь і демократизація, освітні реформи, глобалізація, громадська 

відповідальність, політична участь. 

Мета та предмет курсу:  

Метою навчальної дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти 

цілісного уявлення про громадянську освіту як історично зумовлений 

соціально-культурний та освітній феномен, розвиток здатності до критичного 

аналізу моделей громадянства, механізмів формування громадянської 

ідентичності та ролі історичного знання у процесі громадянської соціалізації 

особи в різних політичних і суспільних контекстах. Предметом навчальної 
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дисципліни є історичні моделі інституту громадянства та громадянської освіти, 

освітні практики формування громадянської лояльності й ідентичності, 

механізми використання історичного наративу, політики пам’яті та інституцій 

освіти у процесі становлення громадянської свідомості в різні історичні епохи. 

Компетентності та програмні результати навчання:  

Загальні компетентності: 

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. 

ЗК 2. ЗК 3. Готовність до пізнання нового і неперервного навчання, до 

опанування нових знань та стратегій/способів мислення. 

ЗК 5 Здатність відрізняти суб’єктивні, спонтанні складові суджень від 

об’єктивних і аргументованих, вміти надавати перевагу останнім. 

ЗК 6. Критичність та самокритичність мислення. 

ЗК 7. Навички публічного мовлення, здатність ясно та виразно висловлюватися 

в процесі комунікації. 

ЗК 8. Здатність визначати, формулювати та розв’язувати проблеми, аналізувати 

соціально-значущі процеси та приймати обґрунтовані рішення 

ЗК 14. Здатність життєво й фахово реалізовувати себе на основі ціннісно-

світоглядних надбань людства (зокрема сприйняття людини не як засобу, а як 

цілі й цінності), що нерозривно поєднана з навичками критичного мислення, 

опануванням і обстоюванням громадянських чеснот і прав, соціальною 

відповідальністю, а також патріотичним піклуванням про продуктивний 

розвиток держави і суспільства. 

ЗК 15. Здатність розуміти світоглядні, правові, соціальні, економічні, 

культурно-історичні, духовно-моральні питання, що виходять за межі фахової 

спеціалізації, завдяки чому відповідально й ефективно діяти в різних суспільних 

контекстах, сприяючи позитивному розв’язанню нагальних проблем 

ЗК 16. Здатність виявляти повагу та цінувати українську національну культуру, 

багатоманітність і мультикультурність у суспільстві; здатність до вираження 

національної культурної ідентичності, творчого самовираження (культурна 

компетентність) 

Спеціальні компетентності 

СК 4. Критичне усвідомлення взаємозв’язку між фактами, подіями, явищами і 

процесами у минулому та сучасності. 

СК 5. Здатність розвивати в студентів критичне мислення 

СК 7. Розуміння соціальних функцій історика, можливостей використання 

історії та зловживання історією 



СК 13. Здатність використовувати у фаховій діяльності знання з гуманітарних 

дисциплін, вміння аналізувати, оцінювати і прогнозувати політичні, економічні, 

культурні й соціальні події та явища 

СК 17 Здатність усвідомлювати та поціновувати взаємозалежність людей і 

систем у глобальному світі 

Програмні результати навчання: 

ПРН 2. Вміти використовувати набуті знання для вирішення завдань своєї 

професійної діяльності 

ПРН 4. Демонструвати здатність до самонавчання і продовження професійного 

розвитку 

ПРН 10. Аналізувати інформацію та вміти інтерпретувати її з різноманітних 

джерел 

ПРН 13. Демонструвати навички професійного спілкування з використанням 

наукових термінів, прийнятих у фаховому середовищі 

ПРН 14. Аналізувати суспільні процеси в історії України у контексті 

європейської та світової історії 

ПРН 15. Вміти визначати взаємозалежності глобалізаційних процесів і 

міжнаціональних та міжетнічних відносин 

 

Зміст курсу:  

ЗМ 1. Ціннісні та інституційні основи демократичного суспільства 

1. Філософія та цінності демократичного суспільства. Антропоцентризм як 

філософська основа демократії. Еволюція ідеї суспільного договору. Плюралізм, 

толерантність та свобода як базові цінності. Справедливість у сучасній 

демократичній теорії. Межі індивідуальної свободи в колективному житті. 

Проблема толерантності до нетолерантних груп. Демократичні цінності у 

повсякденному житті громади. Критика демократії: слабкі місця та шляхи 

вдосконалення. 

2. Права людини: історична ретроспектива та сучасні стандарти. Еволюція 

ідеї прав людини від Античності до Просвітництва. Класифікація та три 

покоління прав людини. Міжнародна система захисту прав та свобод. 

Універсальність прав людини та сучасні виклики. Аналіз ключових історичних 

документів про права людини. Механізми звернення громадян до ЄСПЛ. 

Обмеження прав людини в умовах воєнного стану. Захист прав вразливих груп 

населення в Україні. 

3. Генеза громадянського суспільства: від античного поліса до сучасності. 

Громадянство в античному полісі та середньовічному місті. Поняття приватної 

сфери у філософії Нового часу. Класичні теорії громадянського суспільства 

(Гегель, Токвіль). Сучасні мережеві моделі громадянської активності.  

ЗМ 2. Правова держава, громадянська участь та сучасні виклики 



4. Механізми функціонування правової держави. Поняття верховенства 

права та його ознаки. Принцип розподілу та балансу гілок влади. 

Конституціоналізм та роль основного закону. Правосуддя як гарант законності в 

державі. Судова влада у демократичних державах: міжнародний досвід. Роль 

громадського контролю за діями держслужбовців. Антикорупційні інституції: 

світові кейси та Україна. Громадський вплив на владу: приклади та механізми 

 

5. Україна в системі європейських цінностей та інституцій. Історичні витоки 

європейської ідентичності України. Ціннісні орієнтири Європейського Союзу та 

Ради Європи. Процес євроінтеграції: вимоги, реформи та здобутки. Україна як 

суб'єкт безпеки та захисту демократії в Європі. 

6. Соціальна відповідальність та етика громадянина. Конфліктна пам'ять: 

роль істориків. Свобода слова і відповідальність за публічні висловлювання. 

Громадянська відповідальність. Волонтерство як форма суспільної 

відповідальності.  

7. Медіакратія. Інформаційні війни як виклик для громадянського 

суспільства. Методи розпізнавання фейків та маніпуляцій у ЗМІ. Вплив 

соціальних мереж на політичний вибір громадян. Пропаганда: історичні 

паралелі та сучасні технології. Кібергігієна та безпека особистих даних в 

інтернеті. 

Методи навчання: Проблемно-орієнтований метод, метод аналізу суспільних 

процесів, інтерактивний метод, метод кейс-стаді (аналіз конкретних ситуацій), 

метод дискусій, методи критичного мислення. 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): Поточне 

оцінювання складається з балів за участь у семінарах (60% – загальної оцінки) та 

виконання самостійної роботи (40% – загальної оцінки). Активна участь в 

обговореннях, аналітичний підхід і критичний аналіз є ключовими критеріями 

оцінювання. Дедлайни: самостійні роботи, здані із запізненням без поважних 

причин, оцінюються нижче (75% від максимально можливої оцінки). 

Перескладання тем можливе лише за наявності поважних причин. Академічна 

доброчесність: Очікується дотримання принципів академічної доброчесності, 

включаючи відсутність плагіату, правильне оформлення джерел та дотримання 

норм наукової етики. Відвідуваність: є обов’язковим компонентом оцінювання. 

Пропуски без поважних причин впливають на підсумкову оцінку. Навчальні 

платформи: використовуються онлайн-платформи Moodle та Zoom для 

дистанційного навчання, доступу до матеріалів курсу та здачі робіт. Політика  

академічної доброчесності: передбачається, що при підготовці до практичних 

занять, роботі з джерелами інформації, будуть відсутні всі види академічного 

плагіату та здобувачі будуть дотримуватися наукової етики, слідуючи 

положення Кодексу доброчесності університетської спільноти 

https://bdpu.org.ua/wp-

content/uploads/2025/11/kodeks_dobrochesnosti_universytetskoyi_spilnoty_bdpu1.p



df. Політика використання ГШІ, то послуговуючись університетським 

положенняhttps://bdpu.org.ua/wpcontent/uploads/2025/09/polityka_vykorystannya_s

htuchnogo_intelektu_v_osvitnomu_proczesi_berdyanskogo.pdf при підготовці до 

практичних занять дозволено часткове використання ШІ для структурування 

матеріалу, підготовки презентацій, перекладання джерел з інших мов, 

забороняється копіювання та генерація неправдивих фактів, забороняється 

використовувати в контрольованому середовищі під час проведення іспиту. 

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність: вивчення курсу 

не передбачає використання програмного забезпечення, крім загально вживаних 

операційних систем та програм. 

Система оцінювання та вимоги:  

12. Розподіл балів, які отримують студенти 
Приклад для екзамену 

Поточне оцінювання та самостійна робота 

ек
за

м
ен

 

Сума ЗМ1 ЗМ2 

с-з 1 с-з 2 с-з 3 с-з 4 с-з 5 

с-з с.р. с-з с.р. с-з с.р. с-з с.р. с-з с.р. 50 

100 

6 4 6 4 6 4 6 4 6 4 

10 10 10 10 10 

50 50 

 

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою 

для заліку 

90-100 А 

 

 

зараховано 

78-89 B 

65-77 C 

58-64 D 

50-57 E 

35-49 FX не зараховано з можливістю повторного складання 

1-34 F 
не зараховано з обов’язковим повторним вивченням 

дисципліни 
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